【翰林驚聲】國立東華大學校長吳茂昆 引領學生探索在地特色 發掘產業 創新

專訪

獲得本校首屆金鷹獎的物理系校友吳茂昆,曾被提名諾貝爾物理獎,也是美國國家科學院院士中的第一位臺灣人。現任國立東華大學校長的他,於上月6日,受菁英校友會與世界校友會聯合會邀請,來校出席「菁英迎新茶會—老鷹迎小鷹」活動,並以「在地特色的產業發展」進行專題演講。

吳茂昆強調,「如何把經歷、經驗傳承,與年輕人分享,這才是最重要的實質貢獻。」演講中多以東華大學為例,除了分享教學心得,也帶領大家了解花蓮在地特色。本報摘錄此場演講重點。

【記者林妍君整理】臺灣四面環海,擁有全世界15%的海洋生物,島上原生物種更是相當多樣。而花蓮縣占全臺地理面積之冠,儘管半數以上地形為山陵,但自然資源豐富,且臺灣稻米的供應多數來自於此,因此東華大學積極想推動產業發展,盼結合在地特色,攜手創造共榮。

看見在地機會 培育創新人才

東華學生常說,「東華好山、好水、好無聊。」不過我認為,這裡才是最佳的學習地,目前東華學生來自多元族群,在去年運動會上,我看見同學以自行設計的服裝進行展演,學校提供充足的空間讓年輕人真正發揮想法、活力及創意,我便思考把東華大學定位在永續、創新、多元,作為辦學核心價值,盼藉由這個視角、架構來培養有專業素養的人才,更期待未來服務社會國家、放眼全球。

但如何利用在地特色加強人才培育呢?也許學校協助地方轉化出許多有意義價值的特色產業,進而創造社會發展的價值。但現況不如從前,學生也已不再是一個口令、一個動作,而是自主管理、自由發揮,讓學生利用手邊素材、資料從事探索和開發,所以在東華有近8成學生住校,我們主張透過宿舍生活讓學生自主學習,例如學校餐廳就讓學生們自行經營和運作。

同時,我們提出一個概念,由教師主動結合社區資源,帶領同學走訪社區、部落與小鎮,透過接觸、參與,進而讓學生理解、融合及發揮才能,如此我們才算是真正培養在地產業人才、產生新創事業,抑或是發展出對人有幫助的志業。當然,其中也摻雜

了多樣的議題與問題需要克服,特別是東部地區普遍存在經濟弱勢、教育資源不足等 偏鄉問題,師生齊力協助平衡資源、降低貧富差距。

開發在地食材 催生有機蔬食

近年來,年輕人組成團隊,運用共享概念結合現代科技,並與附近商家、餐廳連結,讓學生上網就能使用App點餐。除了結合花蓮特色,又可達到同學需求,且食材都是10公里之內可以取得的品項,所以碳足跡非常少。而菜單上也有亮點,例如米披薩的食材就是用20%至30%的稻米取代麵粉,皆是符合經濟效益的個案。

不過,平台整合仍是項問題,除了App得克服在不同載具和系統上運作,還有學生需求不僅止於附近店家,所以未來我們朝向擴大經營,利用交通系統引進更多元的選項,期待在未來搭上趨勢,因應快速的生活節奏,量身打造出適切的供餐環境。

此外,開發有機食材也是努力的方向。有機商品的面相通常不好,採收數量相對較低,價格自然水漲船高,因此我們除了收購食材,還包下農場的七分地,目的在於避免農民為了生計,回歸以往噴灑農藥的方式栽種。

根據國外研究指出,二氧化矽做成奈米產品是非常好的肥料,且對人體健康無影響,所以未來利用這項技術取代化學肥料,讓小農有穩定獲利外,加上科技的輔助,相信對有機農業能帶來很大幫助。

天然資源遍布 學習素材俯拾皆是

花蓮隨處可見到特殊物種,以豐田玉最為常見,且研磨出來的貓眼石更是受大眾青睞。我常藉此告訴孩子們,善用身邊學習素材,把他們變成自己的資產。因此我開了一堂課,前半學期帶了基本的概念和基礎,後半學期透過分組探討不同主題,讓同學們親自找尋答案。

例如東華三寶之一的綬草,因開花於清明節期,又稱清明草,原住民使用它逾百年,亦稱之為平民人參。我特別以此為題目之一,開放讓同學找解答,他們發現到清明草具抗炎、護肝、促癒等功效,且消炎效果甚至比市售的消炎藥還要好。未來申請專利、製作面膜等醫美產品可有相當產值,這就是我想給大家的概念,期盼學生能從臺灣原生物種中研究、挖掘創新創意。

樂見年輕人有想法,想要了解花蓮的人文、地理、歷史,以及有高附加價值的素材

,近來他們也開始回鄉討論興起、復甦沒落的地方,例如開發觀光、改善農業。在玉里,就有一批年輕人現正把地方特色文物做有意義的改變與開發,除了定期開課演講,也帶領觀光客深度觀光、旅遊,東華大學目前也有類似計畫,期待成為東臺灣的脈絡,突顯地方價值。

未來20年,我希望花蓮可以成為亞洲永續發展的首都,從經濟環境、能源生態到健康環境,建構一個永續能源、活化地方的基礎,再結合成為一個新世代的社會企業,企 盼不只在花蓮達成外部效益,全臺也能做到永續發展。

2015/12/06



演講人:國立東華大學校長吳茂昆 時間:104年11月6日下午3時30分 演講題目:在地特色的產業發展